



傍晚,兴联路大桥灯光璀璨,成为湘江上又一亮丽的风景线。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

# 干劲“满格”,项目“加速”

全市一季度重点工作讲评活动现场调研侧记

合高速集团、建投集团、机场集团、体产集团共同组建“湖南省低空经济发展集团”,今年初入驻园区开始试运营。

兴湘国科科创园“腾笼换鸟”向蓝天

走进位于开福区东风路的兴湘国科科创园项目,你能感受到“腾笼换鸟”换来的发展新动能;这里是原湖南汽车城,曾是全省汽车品牌零售批发综合市场和展厅,见证了湖南汽车销售产业的成长。如今,这里将重点围绕航空航天、低空经济、新一代信息技术三大产业,打造低空经济特色产业园区。

低空经济是新质生产力的代表。2024年,低空经济首次被写入政府工作报告,引发广泛关注。其实,在蓝天与地面之间,长沙的低空早已热闹非凡:全国首个飞行汽车跨江运行场景首飞,中南地区首个A类飞行服务站成立,无人机快递、无人机运输、无人机植保等应用新场景相继走进市民生活……在低空经济这个新风口上,长沙正直面挑战,乘风而上。

为充分发挥湖南省低空空域管理改革试点先发优势,2024年12月,兴湘集团牵头,联合兴联路大桥正式通车试运行。这是湘江长沙段第15个过江通道,第12座跨江大桥。驱车从开福区驶上兴联路大桥,在双向8车道的桥面上一路畅行,开福区与望城区通行时间从30分钟压缩至10分钟以内,为长沙“一江两岸”协同发展按下“加速键”。

“这座大桥很漂亮!”行驶在兴联路大桥上,抬头是大桥中间两座椭圆形的主塔高耸矗立,塔部顶端“兴联路大桥”几个大字清晰可见;放眼窗外,在波光粼粼的江面上,月亮岛清晰可见,其椭圆的形状和主塔形状颇为相似。

兴联路大桥  
湘江两岸10分钟畅行

当天,兴联路大桥正式通车试运行。这是湘江长沙段第15个过江通道,第12座跨江大桥。

驱车从开福区驶上兴联路大桥,在双向8车道的桥面上一路畅行,开福区与望城区通行时间从30分钟压缩至10分钟以内,为长沙“一江两岸”协同发展按下“加速键”。

“这座大桥很漂亮!”行驶在兴联路大桥上,抬头是大桥中间两座椭圆形的主塔高耸矗立,塔部顶端“兴联路大桥”几个大字清晰可见;放眼窗外,在波光粼粼的江面上,月亮岛清晰可见,其椭圆的形状和主塔形状颇为相似。

据了解,兴联路大桥西连长益复线高速,东接兴联路城市干道,其通车将为长沙北部城区增添一条横贯东西的快捷通道,便捷益阳、常德等城市与长沙的往来。同时,还将进

一步促进滨水新城与金霞组团发展,激活区域经济新动能。

## 世界计算·长沙智谷 已引入几十家重点企业入驻

形似“外星盒子”的数字空间站,科技感十足的人工智能创新中心,拔地而起的高层办公楼……来到世界计算·长沙智谷项目,科技的魅力扑面而来。据了解,在这个以算力为核心的园区里,每一秒钟都有数以亿计的数据在机房内处理后发往终端。

地处湖南湘江新区的世界计算·长沙智谷,总占地面积约897亩,总建筑面积约252万平方米,项目总投资140亿元,聚焦算力、算法、算据和计算应用四大产业要素,布局人工智能、大数据、区块链、基础软件、5G技术、工业互联网、信息安全等产业领域,着力打造自主可控的先进计算产业。

项目相关负责人介绍,目前项目第一区E12、E13地块建设完成;二、三区主体全部完成;二区幕墙工程完成39%,三区幕墙工程完成至34%。首开区开园后,已引入威胜信息、天数智芯等几十家重点企业入驻。

今天的项目就是明天的产出。大家边走边看,思考着如何进一步强化项目“引擎”作用,为长沙高质量发展增添动能、贡献力量。

# 拼经济 抓产业 优服务

今年以来,全市各园区坚定全年目标任务,鼓足干劲拼经济、抓产业、优服务,实现一季度“开门红”,各项工作取得新成效。28日举行的全市一季度重点工作讲评会上,部分园区就一季度重点工作进行了汇报。

宁乡经开区党委书记、宁乡市委书记张作林——  
以改革促发展 以融合增动能



目前,我们有序完成了省市部署的阶段性改革任务——宁乡经开区、宁乡高新区的整合工作。与此同时,园区主要经济指标稳中向好,规工产值和固投创造历史最好成绩。招商引资来势良好,共签约项目44个,合同引资141.8亿元。项目建设捷报频传,“两清单两增量”在建制造业项目共98个,计划总投资540亿元,年度投资176亿元,累计完成投资65亿元。其中,新投产项目

27个、新开工项目25个、在建项目71个,海信家电湖南产业园、新峰科技等重大项目均按照时序进度加快推进。园区创新创业取得突破,大学生创业孵化基地正式投入运营,可燃文化科技、沅树科技等首批大学生创业项目已入驻。设立“金融超市”,常态化开展产销对接活动,干部全员联企帮扶覆盖规上线下全部企业,致力打造营商环境“升级版”。

接下来,宁乡经开区将按照市委、市政府的统一部署,锚定“三高四新”美好蓝图,一手抓发展、一手抓改革,全力以赴育企业、抓招商、优服务、守底线,进一步做实做细各项工作,延续一季度稳增长的良好态势,力争二季度优势指标全面争先进位。弱势指标加快补齐赶上,确保实现“双过半”。

望城经开区党工委副书记、管委会主任周剀——  
持续发力以实现“双过半”



亿元。后续将重点推进烯湾科技、高端刀具及装备“一院一园”、比路电子摄像头模组等项目加快落地,确保实现全年“引进100个项目和1个百亿项目”的“双百”目标。一季度园区推动56个新建项目开工,续建项目全部复工,40个市重大项目建设复工率75%,5个省重点项目投资完成率30.7%。其中茶颜悦色、泰嘉合金、英泰仪器等27个项目实现竣工投产,利亚德、恩智测控、宸宇富基等重大项目加快建设。我们大力推进大学生创新创业,打造超6万平方米大学生创新创业基地,获评全省首批大学生创业孵化基地,力争全年培育大学生创业项目100个以上。我们创新政务服务模式,兑现产业扶持资金1.47亿元。

下一步,我们将紧扣全年目标任务,在招商引资、项目建设、改革创新等重点任务上持续发力,持续扩大增量、做优存量,确保实现“双过半”。

雨花经开区党委书记陈海波——  
以“开门红”推动  
“全年红”“全年稳”



建设,一季度认定新开工项目7个,众多续建项目稳步推进,为经济增长提供了有力支撑。

在创新发展领域,园区提速培育创新主体,新增规工业企业、备案研发中心项目和申报省级专精特新中小企业数量稳步提升。通过举办“三新”成果发布会、打造“园企通”服务平台等举措,为企业提供全方位服务。同时,雨花经开区再次获评全省“五好”园区,在全国省级开发区高质量发展排名中上升至第50名,园区影响力得到进一步提升。

雨花经开区将利用绿心调规和园区调区扩区的契机,围绕“1+1+N”产业链建设,进一步强化场景招商、供需招商、基金招商,注重打通平台与财政环节、信息沟通环节、洽谈与落地环节,在“AI+精密制造”领域,推进精特公司等一批项目加快投产,在“AI+低空”板块,加快瑞城宇航、点石航空等企业快速落地。

长沙晚报全媒体记者 周斌  
朱泽寰 整理  
本组照片均为长沙晚报全媒体记者 郭雨桐 摄

# 长沙一季度实现“开门红”“开门稳”

长沙晚报4月28日讯(全媒体记者 吴鑫矾)

4月28日,长沙举行全市一季度重点工作讲评活动。记者获悉,今年一季度,长沙经济运行总体呈现“开局平稳、质效向好、预期增强”的良好态势,基本实现“开门红”“开门稳”。

项目是发展的载体,今天的项目就是明天的产出。2025年,长沙共铺排市重点建设项目659个,预估年度投资2475亿元,项目个数、年度计划投资分别比2024年增长3.29%、4.56%。在2025年湖南省重点建设项目名单中,长沙共计88个(子项目计106个)入列,项目个数、总投资、年度计划投资分别占全省的30%、40%、22%,列入省十大产业和省十大基

础的重大项目也最多,充分体现了省会担当。

紫金长沙新能源新材料实验基地项目完成年度投资50%,玉湖冷链(长沙)交易中心全链服务中心正式启用,雅礼中学东校区、湘华中等职业学校灰汤新校区一期、市公共卫生救治中心原址改扩建等项目已进入装饰装修阶段……

今年一季度,长沙锚定“三高四新”美好蓝图,

进一步树牢“项目为王”理念,以战斗的劲头、

冲刺的势头,全力在谈项目早签约、签约项目

早开工、开工项目早投产、投产项目早达效,不

断刷新重大项目建设进度,将项目建设的“施工图”,持续转化为高质量发展的“成绩单”。

据了解,今年一季度,全市659个重点项

目完成投资594.48亿元,占年度计划比例超过24%。其中,2025年计划新开工项目达251个,一季度已有140个新建项目实现开工,其中计划应开工项目79个,实际开工78个,开工率为98.73%,有62个项目提前开工。

线上,连续霸榜假期热门出行目的地;线下,消费市场热气腾腾……长沙持续释放内需潜力,激发经济活力。

今年以来,长沙出台《长沙市提振消费十一大行动方案》《长沙市2025年促消费活动方案》《长沙市2025年度入境旅游促进工作方案》等,推出“4+5+10+N”消费盛宴;相继举办2025福布斯中国新零售产业创新与投融

资活动等活动,2025湘江半程马拉松赛等赛事,华晨宇、许嵩、周华健、黄凯芹等演唱会,“演艺”“赛事”“展会”经济的热辣滚烫,带动了全产业链的繁荣。

另一方面,长沙持续用力打造内陆地区改革开放高地,奋力开创对外交流合作新局面。先后赴香港、澳门等地开展推介,开行首趟香港旅游专列,长沙通过一系列举措,生动展示了拥抱全球游客的热情和诚意。进出口逆势上扬,一季度长沙进出口总额占全省外贸比重达50.9%,规模居全国省会城市(含直辖市)第13位,对非洲进出口总额占全省对非进出口总值的52.4%。

# 牢牢抓住项目建设的“牛鼻子”

长沙晚报全媒体评论员 岳冠文 朱炎皇

这是春光明媚的4月;

更是干事奋进的4月。

27日,长沙奥体中心开工。28日,兴联路大桥通车试运行。两大标志性工程一南一北,恰似星城发展的“双翼”——南部聚焦融城,北部助力联动,以基础设施升级为长株潭一体化注入动能,为市民生活提质、城市能级攀升按下“加速键”。

开工机器轰鸣,车行湘江两岸,见证梦想荣光绽放。

这是长株潭一体化的“强引擎”。长沙奥体中心占地千亩,填补了湖南无6万座以上大型体育场馆的空白。这一“巨无霸”项目不仅

是未来承办全运会等顶级赛事的新地标,更

将融合高端赛事、全民健身、文体展演等功

能,打造“体育+生态+智慧”的24小时活力空

间。其选址天心区解放垸片区,地处长株潭三

市交界,与湘江科学城隔江相望,成为融城核

心节点。项目联动国家医学中心、绿心中央公

路大桥通车,则意味着两区两岸居民通勤时间大幅缩短,生活便利度显著增强。

开工与通车,不仅是两个工程的里程碑,

更是长株潭都市圈迈向更高能级的关键一步。

好似长沙高质量发展棋局中的“战略棋眼”,前者落子南部融城核心,以文体赋能激活绿心中央公园生态价值;后者布局湘江北部咽喉,以交通破局打通城北产业协同脉络。

两处“棋眼”互为犄角,不仅盘活了城市空间格局,更以“关键落子”牵引全域资源高效配置,推动区域发展从“单点突破”向“全局联动”跃升。

今日之项目,明日之发展。

近年来,长沙的GDP增速之所以在全国领跑,在跨入“万亿俱乐部”之后依然气势如虹,很大程度上得益于不断强化“项目为王”导向,始终牵住项目建设“牛鼻子”。市委、市政府连续多年把项目建设作为“新春第一会”的主要议题,紧紧围绕产业发展、长株潭融城、重点片区、基础设施建设等,谋划、实施、建设了一大批重大项目。

项目建设是经济发展的主抓手,抓项目建设,提振的是信心,凝聚的是力量,赢得的是未来。前不久,省发改委公布名单显示,2025年省重点建设项目289个,长沙88个项目入围,占总量的三成。无论项目个数,还是总投资、年度计划投资,长沙均位列前茅,充分体现了省会“大抓项目、抓大项目”的决心和魄力。

项目建设,既是谋子,也是谋势;既是发展观,也是方法论。实践证明,谋项目就是谋未来、抓项目就是抓发展。可以说,没有高质量项目,就没有高质量产业,就不可能有高质量发展。

人间四月,春色满园。惠科、海信等一个个重大项目在星城大地拔节生长,长沙的产业竞争力、区域辐射力、市民幸福感将迎来新一轮提升。

湘江之水源远流长,未来发展浩浩荡荡。这座城市,正以项目建设的“硬支撑”和民生服务的“软实力”,书写着现代化新长沙迈向长江中游中心城市的生动实践。